

一星在轨,看专属“天眼”护航国家电网

12月10日,我国电力行业首颗遥感卫星电力工程号(又名吉星高分07D01星)成功进入预定轨道,标志着国家电网在关键技术领域实现新突破,为保障国家能源安全、构建新型电力系统注入新动能。

这颗专属卫星有何特点?运行后将发挥哪些作用?记者采访了国网电力工程研究院相关专家。

量身定制:为国家电网建设运行装上“千里眼”

研制电力专用卫星,源于电网发展对遥感数据日益迫切的需求。“过去我们依赖通用遥感卫星数据,但在分辨率、重访周期和数据专属性上常常‘捉襟见肘’。”国网电力工程研究院电力卫星资源应用中心负责人杨知说。

随着西南水电、“沙戈荒”新能源基地等特高压工程加快建设,电网规模持续扩大,输电线路不断延伸至高海拔、极寒、强震等复杂环境,现有通用光学卫星难以满足。尤其在应对突发灾害时,卫星“看得清、看得快、看得准”,可有力提升电网抢修和供

电恢复的效率。

本次发射的电力工程号卫星由国网电力工程研究院联合相关技术企业研制,是我国首颗为电网建设与运行全链条需求量身定制的光学遥感卫星,可谓电网工程建设、设备巡检应急的专属天眼。

放眼全球,我国在电网专属遥感卫星的应用上迈出了领先一步,引领复杂环境下电网勘测设计、设备巡检的空天地技术发展方向,为全球大电网智能化建设运维提供了全新范式。

自主研发:实现“多级图像稳定”等多项技术突破

这颗遥感卫星的“视力”有多好?据介绍,该卫星具备优于0.5米的甚高空间分辨率,相当于在500多公里的高空能够清晰识别地面上约为A3纸大小的目标,可精确观测输电线路、杆塔等电网本体设备结构状态。

“同轨多角度立体成像与智能融合处理”技术是创新亮点之一。通过卫星平台的精准敏捷操控,在一次过境中即可从多个角度对同一目标进

行快速拍摄,可实现快速分米级三维建模,为电网规划、机械化施工、环保水保管理和通道树障等提供精确的电网设备设施及量化评估数据支持,为电网立体化监测注入新动力。

此外,卫星的工作效率也非一般。杨知说,这颗卫星创新实现沿东西走向的长条带连续观测,单次即可覆盖超过200公里的输电通道,提升了对大规模“西电东送”主干通道的监测效率,以及数据获取的时效性。

据测算,与现有卫星相比,该卫星投用后预计使输电工程卫星勘测、线路巡检精度提升5倍以上;百公里东西走向输电通道巡视和灾害应急效率提升近7倍。

天地一体:打造数字孪生电网的“空间感知底座”

“通过构建从太空到地面的全链路数据闭环,我们正在打造数字孪生电网的‘空间感知底座’”。该卫星可实现电网三维空间的快速数字建模和动态更新,提升大规模电网全域高精度空间信息更新和推演能力。同步结合地面监测手段,实现电网多维

空间数据的汇集与分析,提高电网数字孪生水平。”杨知说。

据介绍,这颗卫星可广泛应用于特高压工程建设管理、输变电工程环保水保监测、重要输电通道巡视、灾害预警、灾损评估等19类业务场景。

“这颗卫星不是‘单打独斗’,而是天地协同感知网络的重要一环。”中国遥感应用协会秘书长卫征指出,卫星入轨后将化身工程巡检“哨兵”和灾损评估“专家”,与国网电力工程研究院已建成的自主可控地面接收站和高度智能化数据处理中心形成完整体系,构建“一星在轨、多星协同、天地一体”的电力遥感监测网络,提升电网安全运行水平与应急管理水平。

国网电力工程研究院总经理、党委书记刘前卫表示,面向“十五五”,以电力工程号卫星建设为起点,我国将加快建成电网卫星星座,打造卫星设计、数据接收、智能处理、业务应用全技术链条体系,促进新质生产力为电网建设运行赋能。

(新华社北京12月10日电 记者宋晨)

洋山港二十年巨变

拼版照片:上图为2005年1月16日拍摄的上海洋山港一二期工程;下图为2024年4月10日无人机拍摄的上海洋山港。

二十载耕耘,今日洋山,已是东方巨港。

2005年12月10日,上海洋山深水港一期工程投入运营。这不仅是上海港跨江入海的关键一步,更为中国参与全球航运竞争奠定基石。

二十年间,洋山港从一期扩建至四期,从传统作业码头迈向全球单体规模最大的全自动化集装箱码头。它的成长,驱动上海港自2010年起集装箱吞吐量稳居世界第一。2017年,上海港所属的洋山四期自动化码头投入运营,助力当年上海港集装箱吞吐量突破4000万标箱大关,更向全球港口贡献了智慧码头的“中国方案”。自动化码头在人员减少70%的同时综合效率提高30%,且人均劳动生产率为传统码头两倍以上。

如今,洋山港已不仅是货物吞吐的枢纽,更是世界航运版图上一个耀眼的坐标。

■新华社发



网络伪科普层出不穷,谁是幕后推手?

吃木薯可以助眠,量子育种能增产增收,冷冻馒头会长黄曲霉素……一段时间以来,网络平台上不时出现所谓专家发布的伪科普内容,涉及多个领域。

“新华视点”记者调查发现,相关伪科普内容传播速度快,有些背后是“流量生意”,不少网友信以为真,甚至上当受骗。

假专家、伪科普频现网络平台

辽宁沈阳的李女士长期入睡困难且浅眠。前不久,她看到宣称“木薯能助眠”的内容,本打算尝试,后发现是伪科普。注册营养师薛庆鑫在科学辟谣平台发文称,木薯不能安神助眠,还可能中毒。

类似的伪科普在网络平台上不时出现。记者注意到,“睡硬板床对腰更好”“洗洁精里有甲醛会致癌”“瘦身咖啡能够减肥”等伪科普虽已多次在权威平台上被辟谣,但相关内容依旧在网络平台上广泛传播,有的视频播放量超千万次。

据中国科学技术协会统计,伪科普涉及食品安全、营养健康、农业技术等十多类主题,其中健康领域是重灾区。“在我们发布的科学辟谣内容中,健康领域占35%左右,食品安全、饮食营养等约占30%,美妆护肤类约占15%,科技前沿、家居与日常安全类各约占10%。”中国科协相关负责人说。

此前,声称“知名大学研究发现:冷冻馒头不能吃,冷冻超过两天会长黄曲霉素”的科普短视频登上多个平台热搜,引发广泛关注和恐慌。

据了解,相关大学未进行过冷冻馒头产生黄曲霉素的研究。“冷冻馒头发霉都难,更别提长黄曲霉素,目前也没发现过冷冻馒头被黄曲霉污染导致的黄曲霉素中毒事件。”科信食品与健康信息交流中心副主任阮光锋说。

前不久,一些打着“农业达人”“从事农业行业十年”等标签的科普

专家,在网络平台上宣称通过量子技术给农作物种子赋能,可以抗旱抗涝抗病虫害并增产。后经证实,这些专家没有任何农业教育背景,多数人不懂农业知识,而量子赋能农作物抗病抗灾增产也被打假,为伪科普。

值得注意的是,AI等新技术的快速发展降低了伪科普的生产制作门槛,使得伪科普谣言成本更低、传播速度更快、渗透范围更广。

“人类大脑天生更容易被情绪化信息吸引,伪科普通过制造恐惧、愤怒或同情迅速抓住注意力,容易引发公众关注和转发。AI等技术生成的内容往往更具迷惑性,进一步加速传播。”阮光锋说,伪科普不仅误导公众,还可能危害健康,加剧社会焦虑等,对青少年更易产生不良影响。

“明面科普实际‘带货’,有些伪科普的背后,已经形成一条灰色产业链。”广东财经大学人文与传播学院教授、大湾区云商直播研究中心主任文远竹说。

网信部门今年5月公布一批短视频领域恶意营销乱象典型案例。其中,“老刘**农业”等账号散布农业伪科普内容、推广营销劣质农产品被通报,相关账号已被依法依约禁言,同步暂停营利权限。

多方合力治理 构建科学传播生态

今年7月,中央网信办等四部门发布通知规范“自媒体”医疗科普行为,严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容,严禁违规变相发布广告,严处违法违规信息及账号。

记者注意到,一段时间以来,多地多部门对伪科普进行查处整治,相关案例涉及医疗健康、科技、教育、社会民生、农产品等领域。

科学技术普及法规定,组织和个人提供的科普产品和服务,发布的科普信息应当具有合法性、科学性,不得有虚假错误的内容。

广东品杰律师事务所律师蓝子

军包装为专家,在网络平台上进行健康科普。实际上,迟某军只有高中文化,他以科普之名对老年人进行推销诈骗,将成本18元的胶囊以499元价格卖出,并虚假宣传为具有降血脂功效。

曾从事带货直播的黄女士告诉记者,部分伪科普账号背后有MCN机构推波助澜。“MCN机构会招募非专业人士开设账号、制作伪科普内容,并投入大量资金推流,有的账号一周推流费就有数十万元。”

据介绍,积累一定流量后,账号便开始带货牟利。一名MCN机构人员说,账号在发布伪科普内容时,会提及某类产品名称进行“种草”,机构再安排“水军”在评论区互动引导,将用户引流至电商平台完成购买。

受访专家表示,各级网信、市场监管等部门应加强联动,加大对网上假医生科普、跨科“擦边”、直播卖药等伪科普乱象的查处力度,建立黑名单机制,定期公布典型案例,依法严惩相关人员、机构,提高违法门槛。

据了解,2019年起,中国科协联合国家卫生健康委、应急管理部、市场监管总局共同打造国家级权威辟谣平台,联动有关部门、全国学会、地方科协、网络平台开展权威科普辟谣工作。

“应进一步加大科普正能量供给,通过权威渠道传播科学准确的信息,最大限度压缩伪科普生存空间。”中国疾病预防控制中心研究员张宇说。

“可以将优质科普内容以大众易懂的形式进行传播。”科普自媒体博主“袁岚峰”说,要通过更多专业、有吸引力的创作,用“良币”驱逐“劣币”。

“公众也要提升科学素养与批判性思维。”多位专家表示,对于伪科普内容,应不信、不传、通过相关平台举报;如果遭遇伪科普带货骗局,应及时保留证据,维护自身合法权益。

(新华社北京12月10日电 记者胡拿云、温竞华)

读懂中国式现代化的钥匙

(上接第1版)哈萨克斯坦中国研究中心主任古丽娜尔·沙伊梅尔格诺娃注意到,中国式现代化的理论和实践是第五卷的重要主题。“对于正在推进改革的哈萨克斯坦而言,中国经验无疑是宝贵的参考。”

“开放、创新和高质量发展。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼从第五卷中总结出这几个关键词。“这不仅对其他国家有借鉴意义,也有助于构建普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的全球发展格局。”他说。

“中国式现代化深刻改变了中国自身发展轨迹,也深刻影响了21世纪全球发展的方向。”非洲政策研究所研究员刘易斯·恩迪舒说,在第五卷中,“携手推进现代化,实现共同繁荣”单独列为一个专题,体现了中国愿与世界共同发展的决心与胸怀。

柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒曾负责《习近平谈治国理政》柬文版的翻译工作。多年来,他到中国多地参访,在柬埔寨组织300多场关于中国经验的讲座。“中国走出了一条独特的现代化道路——不仅使自身走向富强,而且有能力支持和帮助其他全球南方国家取得进步。”

“西方总是告诉我们,发展有一套固定‘模式’。而中国让我们明白:每个国家历史与文化不同,都有自己的路要走。”玻利维亚前外长费尔南多·瓦纳库尼说,《习近平谈治国理政》第五卷中关于各国自主选择发展道路的论述引起全球南方国家“非常广泛的共鸣”。

共创未来的大国担当

很多海外读者对第五卷中“落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体”专题尤为关注。继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,今年9月,习近平主席在上海合作组织天津峰会期间提出全球治理倡议。四大全球倡议以其深刻的洞察、系统的思想和务实的方案,为人类应对全球性挑战提供重要公共产品。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉季尔·巴克特古洛夫形容四大全球倡议为“海上风暴中的航行图”,为国际社会摆脱困境指引前进方向。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩认为,面对日益分裂、动荡失序的世界,中国勇于扛起多边主义的旗帜,四大全球倡议“既为自身发展营造更稳

定的外部环境,也是对时代呼唤的有力回应”。

仔细研读第五卷和习近平主席相关重要讲话后,格鲁吉亚“伟大的丝绸之路”专家分析中心主任埃尔布鲁斯·马梅多夫谈了自己的理解:全球发展倡议“侧重解决发展赤字”;全球安全倡议“旨在构建更加公正、合理的全球安全治理架构”;全球文明倡议“倡导尊重世界文明多样性”;全球治理倡议则“形成了对全球秩序的系统性愿景”。

“这些倡议符合各国普遍利益和共同需要”“中国不是为了主导,而是着眼于解决问题”“中国不仅提出理念,更付诸行动”……海外读者对四大全球倡议的思考,道出对中国大国担当的赞赏和共鸣。

菌草技术在全球播种绿色希望,中国蓝盔在动荡地区构建和平防线,文明对话国际日成为全球共同的节日,国际调解院成为完善全球治理法治新平台……每一项中国倡议背后,都是一个个脚踏实地的行动、一项项惠及世界的成果。坚持团结合作,促进和平发展,中国持续为变乱交织的世界注入稳定性和确定性。

“习近平主席提出的四大全球倡议和构建人类命运共同体理念正为世界和平与发展提供关键指引。”南非茨瓦内科技大学教授马莫·穆奇说。

意大利金砖国家研究会主席维托·佩特罗利说,中国秉持共商共建共享原则,走出一条完善全球治理的“中国之路”,以融合共生超越“对抗逻辑”,推动国际社会为解决全球性问题贡献力量。

“汇聚‘全球南方’磅礴力量,共同推动构建人类命运共同体”“把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实”——《习近平谈治国理政》第五卷中坚定有力的话语,正在化作广泛的共识、前行的力量。

西班牙牙知华讲堂基金会副主席玛丽塔·蒙托洛说,中国始终倡导平等对话与开放合作,“习近平主席提出的构建人类命运共同体理念描绘了一幅人类未来的新增景”,“中国正在引领一项极具希望的事业”。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。新时代中国将继续以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,增益全人类共同福祉,将继续与世界各国共同开辟人类文明更加美好的明天。

(新华社北京12月10日电 记者韩梁 张远 赵娟)

成建制、大规模!

我国卓越工程师培养改革取得积极进展

新华社北京12月10日电(记者王鹏)三年多来,在部门、地方、高校、企业的共同努力下,我国卓越工程师培养改革取得积极进展,目前校企联合招收培养工程硕博近2.6万人,其中2000多人已经毕业走上工作岗位,实现了工程硕博士有组织、成建制、大规模的校企联合培养。

这是记者12月10日从教育部新闻发布会上获悉的。“以前,人才培养的课程、课题等主要是高校自己的资源,一定程度上与经济社会发展需求脱节。我们聚焦卓越工程师的突出技术创新能力和解决复杂工程问题能力要求,推动校企共建培养关键要素。”发布会上,教育部学位管理与研究生教育司司长吴刚说。

此外,我国还以卓越工程师培养改革为牵引,带动高等工程教育整体变革。例如,通过发挥我国工程教育基础雄厚优势,以卓越工程师培养改革实践

带动本科教育改革;面向解决复杂工程问题需要,重构学生知识能力图谱,加强问题驱动的多学科协同交叉培养,推动人工智能赋能工程教育改革创新。

据悉,为打造中国特色卓越工程师培养体系,教育部不久前发布了《卓越工程师教育标准》。

“标准支持企业深度参与卓越工程师培养全过程,构建校企‘共同招生、共同培养、共同选题、共享成果’与‘师资互通、课程打通、平台融通、政策畅通’的机制,破解工程人才培养与生产实践脱节的难题。”北京航空航天大学副校长吴江浩介绍。

记者了解到,下一步,有关部门将启动卓越工程师教育认证的组织机制建设,逐步完善认证相关的配套制度。同时,还将加快推进卓越工程师教育认证标准国际化建设,全面提升我国工程教育全球影响力。

铁路建设优质高效推进

前11月完成固定资产投资7538亿元

新华社北京12月10日电(记者樊曦)记者10日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至11月,铁路建设优质高效推进,全国铁路完成固定资产投资7538亿元,同比增长5.9%,有效发挥了对全社会投资的拉动作用,为经济社会高质量发展提供了有力支撑。

国铁集团建设部负责人介绍,今年以来,国铁集团聚焦服务国家战略和区域经济社会发展,科学有序推进铁路规划建设,加快构建世界一流现代化铁路网。进入11月以来,盘州至兴义高铁开通运营,有力推动沿线旅游资源开发,促进区域经济社会高质量发展;西安至延安高铁、广州至湛江高铁、杭州至衢州高铁进入试运行阶段,全线开通运营进入倒计时。

与此同时,在建工程项目顺利推进。各参建单位优化施工组织,强化安全管理、生态环境、工程投资控制,推动一批重点工程项目取得积极进展。

在陕西,由中铁十四局承建的西渝高铁余姚隧道正洞掘进突破万米大

关。余家梁隧道全长约14.5公里,穿越多条断层破碎带,是西渝高铁康渝段重难点控制性工程。在安徽,由中铁十一局承建的合武高铁跨沪蓉高速特大桥顺利合龙。跨沪蓉高速特大桥全长约1940米,采用主跨为128米的连续梁跨越交通繁忙的沪蓉高速。

在广西,由中铁二十二局集团承建的黄百铁路那蒙澄碧河特大桥建设加速推进。该桥是黄百铁路广西段控制性工程,横跨国家一级饮用水水源地澄碧河水库和银百高速。在广州,武广铁路控制性工程高岭隧道正洞掘进超过千米,为后续建设奠定坚实基础。高岭隧道全长10.84公里,最大埋深约484米,是武广铁路全线第一长隧。

国铁集团建设部负责人表示,下一步,国铁集团将加快构建现代化铁路基础设施体系,科学统筹建设资源,优化施工组织,努力完成更多投资和实物工作量,确保高质量完成全年铁路建设投资任务,实现铁路“十四五”规划圆满收官。